Fizika emelt szinti képzés

Minta feladatlapok
frasbeli:
ELSO RESZ

Az alabbi kérdésekre adott vilaszlehetéségek koziil pontosan egy a jo. Irja be ennek a
vdlasznak a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitdsokkal ellendrizze

4 o !
az eredményt!)

2-2 pont

1.

E gy filggilegesen feldobott ko p alya) anak tetdp ont] at el érve visszahullik. Hogyan
valtozik a gyorsulasa a tetopont koriil? (A légellenallastol tekintsiink el!)

A% A tetdponton nullava valik, majd eldjelet valt.
By A tetdponthoz kézeledve cedklken, utanand.
A mozgas teljes tartama alatt allando marad.

2.

Egy utazasunk alkalmaval Miskoleral Budapestre az IC vonat 100 km/h
atlagsebességgel ment. Budapestral Miskolcra a személyvonat 60 km/h
atlagsebességgel jutott el. Mot allithatunk telj es oda-visszautunk atlagsebességérol?

&Y Ar atlagsebesség kizebb, mint B0 km/h.

B) Az atlagsebesség pontosan 80 kmih

) Az atlagsebesség nagyobb, mint 30 lmih.
3.

Egy 0.1 kg timegii testhez riogzitett fonalon log egy 0,2 kg timegi test. A felso testet
hirtelen elengedjiik. Mekkora a fonidlban ébredd eré esés kizben?

A) ON.
B) IN.
C) 2N.




4.

M az elektromos arnyvélkolas jelensége? (Szoritkozzunk az iddben aAllandé mezik
vizsgalataral)

a)

E gy téglat egy fiiggoleges falhoz nyomunk 30 fokos
szoghen lefelé mutatd erovel. Megtarthato-e igy a tégla?

Eilsé elektromos térbe helyvezett vezetd belseijében az elektromos
térerdsseg nulla.

Eilsé elektromos térbe helyezett vezetd belsejében a magneses
térerdsseg nulla.

Kiilzé elektrom oz térbe helvezett vezetd belsejében a fesziltség nulla.

A) Igen, haatéglaelég kemeény.

B) HMem, mert afal nyomdereje nem lehet fiiggaleges.

C) Igen, haasurléddas afal és atéglakézétt elég nagy.

D) Mem, mert az erének van filggélegesen lefel & mutatd komponense.
6.

E zv skalazott papirtarcsa kizépéhez van rigzitve egy hire

kinnyen tagula fémszerkezet, amely egy haromnegyed korivet

formal. (Lasd az abrat.) Merre mozdul el a mutatdo hegye,
ha a hémeérséklet j elentasen csdldcen? /

A)
B)
C)
D)

Malven folyamatot abrazol a mellékelt g - 7
diagram on feltiintetett nyil ?

A)
B)
C)

Balra mozdul el amutatd hegye.
Jobbra mozdul el a mutatd hegye.

Semerre sem mozdul el a mutatd hegye. |

Lefelé mozdul el a mutatd hegye.

)

Ldiabatilus fol vamat ot
Izotermilous folyvamatot.
Egviket sem.




8.

Egy dntittvasbél késziilt félgyiirit melegitiink. Melyik rajz dbriazolja helyesen a
melegités utini alakjat?

A)  Falksmél kisebb ivii: ( \

B)  Felkor:
C)  Félkomél nagyobb ivil:
0.

Egv nem elhanvagolhato belso ellenallasna tesziiltsegt orrasra valtoztathato
ellenall ast kap csolunk. Hogyan valtozik a fesziiltségforrias kapocsfesziiltsége, ha a
kiilso ellenallast naveljiik?

A)  Akapocsfesziltség coéklen.
B) Akapocstesziltzég allandd marad,

C) Alkapocsfesziltseg névekszik
D) Akapocsfesziltség egy bizonyos értélug névekszk, mayd cadkken.

10.

Az abra szerinti kap csolasbhan a két egyform a lampa I
egyform a erdsen vilagit, ha az dramkir tartésan zarva van.
A két lamp a koziil m elyik gyullad fel hamarabb, ha a K

¢ (o
kapcsolat belkkapc soljulc? %
I ~K

A) Az émindukcids tekercs mellett lampa.

B) Az Eellenallas melletti lampa.

C)y  Aldmpdk egyvszerre gyulladnal: fel.

D)y A sorrend ar aramforras fesznltségétd] fiigg.




MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkez6 feladatokat! Megallapitasait — a feladattél fiiggoen —

szovegesen, rajzzal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt
jelolések egyértelmiiek legyenek!

1.
Egy m =5 kg tomegii testet hizunk kotéllel, egyenletes sebességgel. A kitél a vizszin-
tessel o= 30°-0s sziget zar be, a siirlodasi egyiitthaté a talaj és a test kozott

m
=0,1. (g=10—
u (g S_) "

a) Mekkora a kotélben ébredo F ero?
b) Mekkora munkat végziink s = 5 m uton?

12 pont
2.

Egy iires borosiiveget nyitva a mélyhiitébe helyeziink. Koriilbeliil fél 6ra elteltével
kivessziik az iiveget, az asztalra allitjuk, szajat Kicsit bevizezziik, és egy pénzérmét
helyeziink ra. Ezutan az asztalon allo iiveget oldalrol két kézzel megfogjuk.

Azt tapasztaljuk, hogy az iiveg szajara helyezett pénzérme rovid idokozonként jol
hallhat6 pukkanas kiséretében ugrik egyet, majd visszaesik az iivegre.

a) Magyarazza meg, miért ugral az érme az tivegen, amikor az tiveget oldalrol
megfogjuk! Milyen erd emeli a magasba? Miért esik vissza az érme, €s miért ugrik
fel megint?

b) Meddig ugral a pénz az {ivegen?

c) Mi torténik masképp, ha nagyobb, sulyosabb érmével zarjuk le az tiveget?

d) Mi torténik, ha nem fogjuk meg az {iveget oldalrol, csak az asztalon all magaban?

e) Mi lehet a szerepe annak, hogy a borosiiveg szdjat bevizeztiik?

18 pont



Szobeli:

A) feladat
Farogép forgasanak vizsgalata az Audacity hangszerkeszt6 szoftver
segitségével

Feladat:

Hatarozza meg az elektromos farogép fordulatszamat, majd vizsgalja a fordulatszam
valtozasat a furogép kikapcsolasa utan!

A fényképen lathato elrendezésben fogja be a firoszarat a farogépbe, majd szorosan
tekerje ra a merev vezetékdarabot agy, hogy az utols6 2-3 cm-es darabja a faroszarra
merdlegesen alljon!

Helyezze az asztal szélére a kartonlapot gy, hogy kb. 5 cm-nyi legyen bel6le az
asztalon, a maradék kb. 10 cm-es darab pedig 16gjon le az asztalrdl! (2. abra)
Helyezze a nehezéket a kartonlapra! Igy a faré miikodése kozben a kartonlaphoz éré
forgd vezetékdarab kerepl6 hangot fog kelteni. A hangrogzité berendezést
(mikrofont) helyezze kozel a kartonlaphoz!

e Fogja meg két kézzel a farogépet, inditsa el, majd kozelitse a forgd
vezetékdarab végét a lelogo kartonhoz tgy, hogy kereplé hangot halljon! Ha
mar megtalalta a megfelel6 pozicidt, kapcsolja ki a farot! Inditsa el a
hangfelvev6 berendezést, majd a farégépet, és rogzitse allandé fordulatszam
mellett a forg6 fardszar végérérdl lelogod vezetékdarab altal keltett kerepl6
hangot! Aztan anélkiil, hogy elmozditana a firogépet, kapcsolja azt ki (engedje
el a gombot)! Varjon, amig megéll, majd allitsa meg a hangrogzitést!

e Toltse be a hangfajlt az Audacity szoftverbe, és hatarozza meg az egyes
leolvasott id6tartamokhoz tartozo fordulatszamokat, majd abrazolja a kapott
fordulatszamokat az eltelt id§ fliggvényében!

e Hatarozza meg a far6gép fordulatszamat a mérés els6 (allandé fordulatszami)
szakaszaban!

e Hogyan valtozik a fordulatszam, amikor elengedjiik a kapcsol6gombot?
Hatarozza meg a farégép forgobmozgasanak szoggyorsulasat!

Javaslat a felelet felépitésére:
- Ismertesse a forgobmozgas jellemz6 adatait!



- Mondja el, hogyan végezte a kisérletet, és a mért adatok hogyan véaltoztak a
mérés egyes szakaszaiban!

- Ismertesse a mérési eredményeket, utaljon a mérés pontossagara!

- Szamolja ki a keresett szoggyorsulast!

B) feladat
Hidrosztatika

- Ismertesse a folyadékok tulajdonsagait és a Pascal-torvényt!

- Ertelmezze a felhajtoers fogalmat folyadékokban! Adja meg kiszamitasanak
modjat!

- Ismertesse a folyadékba meriil6 testek lehetséges viselkedését a folyadék és a
test slirliségviszonyainak fiiggvényében!

- Hatérozza meg, hogyan valtozik a nyomas egy toban a vizmélység

novekedésével!
PP maximalis elért
Ertékelési szempontok pontsziam| pontszim
1. A mérés elvégzése, a hangtijlok rogzitése, 8 pont
elemzése
2. A forgdbmozgas jellemzbinek ismertetése 6 pont
3. Az eredmények szakszerti bemutatasa, 6 pont
fordulatszam id§ grafikon elkészitése
4. A szoggyorsulas kiszamitasa 5 pont
5. A folyadék tulajdonsagai, Pascal-torvény 5 pont
6. A felhajtoer6 fogalma és kiszamitasa 5 pont
7. A folyadékba meriil6 testek viselkedése 6 pont
8. A nyomas valtozasa a vizmélységgel 4 pont
Tartalom 6sszesen| 45 pont
A kifejtés moédja| 5 pont
Osszesen 50 pont




